

读书的四种境界

—《读论语孟子法》解读

■谢青松

在《论语集注》的开篇，朱熹辑录了程颐关于读《论语》和《孟子》方法的相关论述，作为《论语序说》和《读论语孟子法》。在这些文字中，程子谈到读《论语》的四种境界，亦可视为读经典的四种境界。

第一种境界：“读了全然无事者”。读了《论语》之后无动于衷，也一无所获，如同入宝山而空手归。尽管这部经典曾经打动并影响过无数的读书人，但对于他来说毫无触动，如同根本没有读过。程子感慨道：“今人不会读书。如读论语，未读时是此等人，读了后又只是此等人，便是不曾读。”在他看来，读不懂经典的主要原因在于不晓文义。程子强调，“凡看文字，须先晓其文义，然后可以求其意。未有不晓文义而见意者也。”读经典首先要搞清楚文字表面的含义，进而才能够探求其背后的精微义理。倘若读不懂经典的字面意思，也就不可能深入理解古圣先贤的用心。程子回忆说：“颐自十八岁读论语，当时已晓文义。读之愈久，但觉意味深长。”他从十八岁开始读《论语》，当时就已经通晓文字的含义，读的时间越长，读的遍数越多，就越感觉到义理深刻，回味无穷。在他看来，读不懂经典的另一个原因在于心思纷乱。程颐说：“学者患心虑纷乱，不能宁静，此则天下公病。”（《二程遗书》卷十五）。根据他的观察，思绪纷杂，心不宁静，乃是读书人的通病。程子反复强调：“只是心静，静而后能照。”（《二程遗书》卷十八）水静下来才能映照世界万物，心静下来才能开启智慧之门，这意味着，只有当你的心足够宁静时，才有可能真正理解圣人之言。

第二种境界：“读了后，其中得一两句喜者”。读了《论语》之后，其中有一两句话对自己有所触动，于是会心一笑，甚至窃喜不已。相对于那些“全然无事者”，能够体会到经典当中若干佳句而心生欢喜，显然已经有所触动、有所收获。尽管如此，那仍然是头脑层面对经典支离破碎的理解，真正的理解并没有发生。有弟子曾提问：“且将论、

孟紧要处看，如何？”程子答曰：“固是好，但终是不涉耳。”选读固然比不读强，但终究不够圆融贯通。对于《论语》这样的古代经典，究竟哪些是真正的要点，哪些是真正的精华，普通人恐怕没有辨别能力。因此，通过选读，很难通晓整部经典的深邃义理，也难以体会古圣先贤的“作经之意”。程颐主张通读经典、窥其全貌，尤其是要平心息气、阙其疑处。他特别强调，读《论语》要“句句而求之，昼夜而味之，中夜而思之，平其心，易其气，阙其疑，则圣人之意可见矣。”对于《论语》这样的经典，要逐字逐句地去研读，探求其中的微言大义，最好是朗读甚至背诵出来，不断咀嚼品味，反复加以体思。读书时保持平心静气、心态平和，遇到不懂之处，不妨暂且搁置，不必妄加评论。事实上，阅读经典、研究经典，不仅需要有“韦编屡绝铁砚穿，口诵手钞那计年”那样的苦读精神，还需要有“闲坐小窗读周易，不知春去几多时”那样的淡定从容。随着时间的推移，人生阅历的增加，经典当中的精妙义理就有可能慢慢呈现出来。

第三种境界：“读了后，知好之者”。随着对经典文本的不断熟悉，以及自己生命体验的不断累积，对于经典的妙处将会有更多的理解、更深的体会。一旦有了真实的触动，有了实际的受益，那么，就会慢慢喜欢上这部经典，逐渐信任这部经典，甚至热爱这部经典，这就叫作“好之者”。孔子曾将读书人划分为三种类型：“知之者”、“好之者”、“乐之者”。在他看来，“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”（《论语·雍也》）程子所说的“读了后知好之者”，就相当于孔子所说的“好之者”。程子说：“论孟只剩读着，便自意足。学者须是玩味。若以语言解着，意便不足。”一读到《论语》和《孟子》，就感到十分亲切、心生喜悦，甚至心领神会、心意相通。因此，对于这些经典，一定要熟读精思、用心体会。程子强调：“凡看语、孟，且须熟读玩味。须将圣人言语切己，不可只作一场说话。人只看得此二书切己，终身尽多也。”学习古代经典，要熟读玩味、切己体察，

并且躬行实践，如此才能终身受益。倘若只是把它当作文字来看，那么就体会不到经典的妙处。

第四种境界：“读了后，直有不知手之舞之足之蹈之者”。读了《论语》等经典之后，切实体悟到了书中所蕴含的深邃智慧，真正体察到古代智者的良苦用心，读下来感觉妙不可言，于是情不自禁地手舞足蹈，这是读经典的第四种境界。事实上，读到某部经典时欣喜若狂或者涕泪悲泣，那是一个人读书生涯当中极为宝贵的时刻，是精神之旅中非常美妙的体验。“手之舞之足之蹈之”意味着，此时此刻，有一种真正的领悟发生了。一个人读书一旦到了这种境界，那么，他的精神气质将发生巨大变化。张载曾说：“为学大益，在自求变化气质。”（《经学理窟·义理》）学习古圣先贤流传下来的经典，能够提升一个人内在的精神气质。程子强调：“学者须将论语中诸弟子问处便作自己问，圣人答处便作今日耳闻，自然有得。虽孔、孟复生，不过以此教人。若能于语、孟中深求玩味，将来涵养成甚生气质！”阅读古代经典，最好能够安住当下、沉浸其中，仿佛亲临其境，孔孟之教诲，如同对我所说。如此读书，自然有得，假以时日，就可以涵养成生机活泼的气质。我们学习古代经典，不是要让自己的人生变得越来越沉闷，让自己的生命变得越来越枯萎，而是要借助古代智者的教诲来滋养自己的生命，让这棵生命之树更加生意盎然。所以，阅读经典，不仅是理解经典的文字含义，更为重要的是，透过自己的生命体验，将经典中的智慧活出来。

事实上，要真正理解古圣先贤流传下来的经典，最好的方式就是不断提升自己的智慧。这意味着，不仅要从文字上来阅读这些经典、研究这些经典，更为重要的是，将经典中的智慧落实于自己的人生当中。在儒家看来，人人皆可为尧舜。因此，读书就是为了“求其放心”，希圣希贤。从根本上来说，读经典就是读自己，借助古代经典，开启自己的内在智慧，透过圣贤教诲，发现自己的真实本性。这是程子论述读书方法的用意所在，也是我们学习古代经典的最终目的。

圣贤之书重在“用”

■张翼

“白首方悔读书迟”，经常被用来作为教育孩子好好上学、考高分、出人头地，这样使用是很贴切的，因为读书这件事情在漫长的古代社会，只有一种功用，就是进入仕途。

没有别的什么出路，在大街上摆个摊，在大人物经过的桥边垂钓，在距离京城不远的深山老林里假装耕隐居，无非都是求一个“遇”字，所以古人高度重视知遇之恩，时常感叹知音难求，每每发出美人迟暮之悲慨，也无非是在呼号着另一种读书无用论。而一旦这翻天覆地的机会终于来临，那么，立刻就会“原形毕露”，丢开书卷，仰天大笑出门去，笑声像李白，背影像范进。

古人大概没有多少工夫去读闲书，一会儿“抱朴子”，一会儿“瓦尔登湖”，一会儿“扎拉图斯特拉如是说”，皓首穷经，无非是版本绝对统一、制式的圣贤书。像徐霞客那样走遍千山万水，留下一本“游记”的，毕竟是另类。

家底若没有一个“小目标”那般殷实，却偏偏生着一副撇妻舍子、拿着爹娘老子盖大楼扫马路挣来的“仨瓜俩枣”天地任遨游、吃遍天下，更是如此。歌肆酒馆就尚且不多见，遑论一个印书卖书的铺子。其他的读书人要读，借书并且抄书，也就是再好不过的选择了。如此，也就造成了版本之差异。丢字落字，也不在话下。然而这样自己“写”出来的书，读起来毕竟还是别有一番滋味在心头。尤其是当名落孙山或是金榜题名之时。哪怕垂垂老矣，回看读过的书，走过的路，自然也就不会生发出时光如水、岁月如梭的无谓浩叹了。

圣贤书里所教的第一个字就是节。发乎情，止乎礼义；喜怒哀乐之未发，谓之中，情郁于中，自然发之于外，发而皆中节，谓之和。从表面看，中和当然就是“差不多得了”，就是“忍一时风平浪静，退一步海阔天空”，前提是得“坐忘”。

聊斋故事里，时常是有个书生



投稿邮箱：1169447255@qq.com